
ČESKA ZEMĚDĚLSKÁ UNIVERZITA V PRAZE 

Fakulta tropického zemědělství 

Fakulta tropického 
zemědělství 

Využití, výcvik a welfare velbloudů jako pracovních zvířat 

Bakalářská práce 

Praha 2024 

Vypracovala: 

Tereza Pavlíková 

Vedoucí práce: 

Ing. Tamara Fedorova, Ph.D. 





Prohlášení 

Čestně prohlašuji, že jsem tuto práci na téma Využití, výcvik a welfare velbloudů jako 

pracovních zvířat vypracovala samostatně, veškerý text je v práci původní a originální a 

všechny použité literární prameny jsem podle pravidel Citační normy FTZ řádně uvedla 

v referencích. 

V Praze dne 

Tereza Pavlíková 



Poděkování 

Ráda bych touto cestou poděkovala vedoucí mé bakalářské práce Ing. Tamaře 

Fedorove, Ph.D. za její čas při odborném vedení, vstřícnost a cenné rady ke zpracování 

této práce. Velké díky si zaslouží i rodina za podporu, obětavost, trpělivost 

a gramatickou korekturu textu. 



Abstrakt 

Využití, výcvik a welfare velbloudů jako pracovních zvířat 

Tato bakalářská práce se zaměřila na problematiku využití, výcviku a welfare 

velbloudů se zaměřením na pracovní jedince. Protože zatímco o masné a mléčné 

produkci velbloudů je k dispozici mnoho výzkumů a rešerší, pracovním velbloudům 

a jejich welfare se věnuje podstatně méně publikací. K sepsání byly využity informace 

získané z vědeckých databází. 

Formou rešerše bylo zjištěno, že velbloudi hrají důležitou roli v životě mnoha 

lidí světa. Hlavně z důvodu své odolnosti, cenové dostupnosti a schopnosti výkonu 

a produkce za obtížných podmínek . Poskytují maso, mléko, vlnu, mají velký kulturní 

význam a potenciál pro práci. Konkrétně se může jednat o orbu, zavlažování, přípravu 

půdy, mlácení obilnin nebo transport munice pro armádu. Další využití velbloudi 

nachází v turismu jako zvířata pro jízdu. Velbloudi jsou taktéž cenným společníkem 

s poddajnou povahou. I tak mohou představovat pro své majitele riziko, pokud nejsou 

časně vycvičeni. 

Zároveň z práce vyplynulo, že velbloudí welfare je často přehlížen kvůli 

nedostatku financí, vzdělání majitelů a vědeckých poznatků. To se odráží na 

nekvalitních a nevhodných krmivech, absenci veterinární péče, nevyhovujících 

postrojích k práci a neadekvátních výbězích. To může vyústit v projevy stereotypie, 

kulhání a dlouhodobý stres. 

Závěrem lze shrnout, že jednotlivé svobody jsou na sebe navzájem navázány, ale 

pro hlubší porozumění tématu je za potřebí dalšího výzkumu. 

Klíčová slova: velbloud dvouhrbý, velbloud jednohrbý, soumar, závody, jízdy, 

pracovní podmínky 



Author's abstract 

Utilisaton, training, and welfare of working camels 

This bachelor's thesis is focused on the issue of utilisation, training, and welfare 

of camels with a focus on working individuals. While there is a lot of research and 

reviews available on their meat and milk production, significantly fewer articles are 

devoted to working camels and their welfare. Information obtained with the help of 

databases from scientific publications was used for writing. 

Through literature review, it was found that camels play an important role in the 

lives of many people around the world. Mainly because of their durability, affordability 

and ability to perform and produce in harsh conditions. They provide meat, milk, wool, 

they have great cultural importance and potential for work. Specifically, it can be 

ploughing, irrigation, soil preparation, grain threshing or transporting ammunition for 

the army. Another use of camels is in tourism as animals for riding. Camels are also a 

valuable companion with a docile nature. Even so, they can pose a risk to their owners 

if not trained early. 

At the same time, the work showed that camel welfare is often overlooked due to 

a lack of funding, owners' education, and scientific knowledge. This is reflected in low-

quality and inappropriate feed, the absence of veterinary care, unsuitable harnesses for 

work and inadequate enclosures. This can result in stereotypy, lameness, and long-term 

stress. 

In conclusion, all individual freedoms are linked to each other, yet further 

research is needed for a deeper understanding of this topic. 

Key words: Bactrian camel, dromedary, pack animals, races, rides, working 

conditions 
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1. Úvod 

Podle Sahoo (2021) velbloudi patří mezi nej slibnější klimaticky odolné druhy, 

kterým se dobře daří jak v horkých aridních a semiaridních oblastech pouští (Camelus 

dromedaries) tak v chladných a suchých horských územích {Camelus bactrianus). 

Gagaoua et al. (2022) se domnívá, že kvůli náročným podmínkám pouštního prostředí 

a postupující desertifikaci se velbloud stane nej vhodnějším hospodářským zvířetem do 

těchto oblastí. K jeho klíčovému významu v pouštních regionech odkazují i přezdívky, 

a to přes „koráby pouště" (Faye 2022) a „zvíře břemene" až po „zvíře potravinové 

jistoty" (Faraz 2020). 

Velbloudi jsou jedním z nejlépe adaptovaných zvířat do pouště, disponují 

schopností dobře odolávat hladu a žízni (Ali et al. 2009; Oujad & Kamel 2009), 

vysokým i nízkým teplotám a slunečnímu záření (Kadim et al. 2013). Jsou zároveň 

ekonomicky důležitá hospodářská zvířata (Wu et al. 2014) a obecně představují 

nedílnou součást života mnoha komunit (Ismail et al. 2022). 

Vedle zabezpečení potravy, hospodářského růstu a kulturního významu velbloudi 

přispívají k dosažení Cílů udržitelného rozvoje. Je tedy důležité zdůraznit klíčovou roli 

velbloudů v životech lidí z více než 90 zemí. Proto OSN vyhlásila rok 2024 

Mezinárodním rokem velb loudo vitých (FAO 2024). 

Aktuální zájem o welfare velbloudů dokládá i nedávno publikovaný článek Masebo 

et al. (2023) nebo nejnovější kniha zabývající se tímto tématem Padalino & Faye 

(2024). 

I tak je prací zaměřených na welfare pracovních velbloudů malé množství. 

Naopak rešerší zaměřených na masnou a mléčnou produkci je podstatně víc. Z těch by 

se dalo zmínit na mléčnou produkci například Seifu (2022), Ydav et al. (2015) a na 

masnou produkci by se dal zmínit Kadim et al. (2008) popřípadě Kadim et al. (2018). 

Přesto se jim porovnání s ostatními hospodářskými zvířaty stále věnuje výrazně 

méně pozornosti ve vědeckých pracích (Gagaoua 2022) a vědecké poznatky týkající se 

velbloudího chování a welfare jsou tak značně omezené (Zappaterra et al. 2021). 
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2. Cíle 

Cílem práce bylo posoudit a shrnout poznatky o výcviku, využití a welfaru 

velbloudů. Záměrem bylo pozornost soustředit především na pracovní velbloudy 

v rozvojových zemích, kterým se v porovnání s ostatními hospodářskými zvířaty na 

maso nebo mléko věnuje podstatně méně prostoru v odborných publikacích. Postupně 

bylo účelem rešerše zaměřit se na využití a kulturní význam (velbloudí závody, tance, 

eko turistika). 

Cílem bylo také podrobněji prozkoumat i zhodnotit plnění jednotlivých Pěti 

svobod samotnými majiteli velbloudů. 
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3. Metodika 

K vytvoření této rešerše bylo využito hlavně poznatku z vědeckých článků 

a odborných publikací vyhledávaných prostřednictvím internetových databází, například 

Web of Science nebo Google Scholar. Jako klíčová slova posloužila: camel welfare, 

camel utilisation, races, working condition, working camel, camel nutrition, camel 

riding, camel feed, camel health, ethnoveterinary practices. Rešerše byla sepsána 

v souladu s Metodickým manuálem pro psaní bakalářských prací (FTZ 2018). 

Zároveň veškerá použitá literatura byla citována v souladu s dokumentem 

Pravidla citování Fakulty tropického zemědělství C Z U v Praze pro psaní textů v češtině 

(FTZ 2017). 

Většina literatury se zaměřuje na velbloudy jednohrbé (Camelus dromedarius), 

vzhledem k tomuto faktu, pokud v této práci vysloveně není uvedeno jinak, je pod 

pojmem „velbloud" zamýšlen právě velbloud jednohrbý. 
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4. Literární rešerše 

4.1 Využití velbloudů 

Velbloudi patří mezi zvířata, která jsou většinou chována tradičním způsobem 

s výcvikem zaměřeným na práci a závody nebo na jedince s mléčnou užitkovostí 

a pozdějším využitím pro maso (Kadim et al. 2013). Ztělesňují tedy zdroj živobytí pro 

velké množství obyvatel (Kakar et al. 2011), protože, i se špatnou výživou (Kadim et al. 

2013), jsou obvykle schopni produkce (Kakar et al. 2011). Dále mohou být využíváni 

na vlnu, kůži (Sahoo 2021; Gagaoua et al. 2022) nebo kosti (Sahoo 2021). Také 

napomáhají v ochraně krajiny (Oujad & Kamel 2009; Kakar et al. 2011). 

Navíc i samotné zvíře představuje významnou obchodní komoditu (Lával et al. 

1998; Aujla et al. 2014), kdy se mnoho rodin spoléhá na zisky z prodeje velbloudů jako 

živých zvířat (Aujla et al. 2014). Jejich cena se odvíjí především od zdraví a dojivosti 

jedince (Ali et al. 2009). 

Ročně také zaujme okolo 170 000 velbloudů místo obětního zvířete během 

muslimského svátku Eid-ul-Azha (Ahmad et al. 2010). Jiní jedinci slouží jako důležitá 

součást námluv (Sahoo 2021), ať už v podobě daru živého zvířete rodině nevěsty (Ohta 

2007) nebo jako pokrm na svatbě (Ali et al. 2009). 

Zvířata byla pro zábavu lidí využívána po tisíce let, ať už v podobě dostihů, 

rodea nebo velbloudích zápasů (Taspinar 2018). Pro své majitele jsou tak velbloudi 

nejen milovaným společníkem a dopravním prostředkem, ale i zdrojem zábavy 

v podobě velbloudích tanců, závodů (Ali et al. 2009), navíc s potenciálem k využití 

v turismu (Seifu et al. 2018). 

4.1.1 Plemena 

Plemena zvířat jsou výsledkem tisíce let dlouhého procesu domestikace 

hospodářských zvířat na základě selekce jedinců pro jejich estetické, produktivní nebo 

behaviorální rysy (Volpato et al. 2017). A ačkoliv se původně velbloudi domestikovali 

pro mléčnou produkci (Raziq et al. 2008), několik plemen je založeno na selekci 

založené na rychlosti, síle do tahu a na nošení břemen (Pastrana et al. 2023). Podle 
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Pastrana et al. (2023) se dá pečlivou selekcí předejít stresu vyvolanému fyzickou 

aktivitou a tím pravděpodobně zlepšit samotný welfare. Další výzkum počítá 

s vylepšením plemen na základě náhradního mateřství (Spencer et al. 2010). 

Pro závodní plemena (viz Obrázek 1) je charakteristická lehká kostra, malý hrb, 

dobré osvalení a úzké břicho, připomínající břicho chrta (Burger et al. 2019). 

Obrázek 1: Příklad závodního plemene al-hura (Burger et al. 2019) 

Zatímco velbloudi určeni k nošení břemen (viz Obrázek 2) disponují robustním 

tělem, dobře vyvinutým hrbem a silnějšími nohami (Burger et al. 2019). 

Obrázek 2: Příklad plemene pro nošení břemene mewatti (LeafCoN 2024) 

Za účelem jízdy a tance mají někteří jedinci (viz Obrázek 3) střední tělesný 

rámec s lehkou kostrou, dlouhým a štíhlým krkem a silnýma nohama (Ali et al. 2009). 
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Obrázek 3: Příklad plemene mahra/marrecha využívaného k jízdě a tanci (AU et 
al. 2009) 

Existují i hybridní jedinci (viz Obrázek 4), výsledek úmyslného křížení 

velblouda jedno hrbého a dvouhrbého (Cakirlar & Berthon 2014), kteří se potkávají na 

zeměpisné šířce s průměrnou teplotou 21 °C (Imamura et al. 2017). Konkrétně se jedná 

o území Turecka a Kazachstánu (Dioli 2020). Tito jedinci mají charakteristické robustní 

tělo, vyhledávané zejména pro velbloudí zápasy (Cakirlar & Berthon 2014). 

Obrázek 4: Příklad hybridního velblouda z Turecka, nazývaného tiilii (Dioli 
2020) 

4.1.2 Závody 

Velbloudí závody jsou hluboce zakořeněnou tradicí s původem na Arabském 

poloostrově, Blízkém východě a severu Afriky (Al-Shorepy 2011) a jako oblíbený sport 

figuruje v zemích jako Pákistán, Omán, Mongolsko, Egypt, Austrálie (Asif et al. 2023), 

Libye a Alžírsko (Selmi et al. 2019). Dokonce se v posledních letech tento starý sport 

stává stále oblíbenějším (Tharwat & Al-Sobayil 2018) a začíná představovat i velice 

- 6 -



populární turistickou atrakci. Na závody se vynakládají vysoké částky peněz (Bener et 

al. 2005) a hodnoty některých velbloudů přesahují až 5 milionů USD (Spencer et al. 

2010) . 

Ve Spojených arabských emirátech (UAE) se například jednotlivé závody 

každoročně pořádají od konce října do začátku dubna, nejčastěji ve čtvrtky, pátky 

a soboty. Běžně se zajeden den běží jeden závod ráno a jeden odpoledne (Al-Shorepy 

2011) s variabilní délkou trati mezi 4 a 20 kilometry (Tharwat & Al-Sobayil 2018). 

Další země, která má bezmála 2001etou tradici ve velbloudích závodech je 

Austrálie. A ačkoliv australští velbloudi nemohou konkurovat těm z U A E , mají vhodné 

prostředí, chovatelé disponují znalostmi i podnikatelskými ambicemi ekonomicky těžit 

ze závodů (Wilson 1999). Australské velbloudí závody se liší hlavně v kratší délce tratě, 

mezi 1 a 2 kilometry, menším množstvím startujících jedinců a obdobím závodů 

v měsících července a srpna (Wilson 1999; Boulina Camel Races 2024). 

4.1.3 Tah a nošení břemen 

Velbloudi poskytují i sílu pro tah a jako tažná zvířata hrají důležitou roli 

v zemědělství (příprava půdy, zavlažování, setí, orba, viz kapitola 4.1.3.1 Velbloudi 

a orba) (Singh et al. 2013). A ačkoliv se ve vyspělých zemích, vzhledem k vývoji 

nových technologií, od zvířat využívaných na tah a práci (kromě velbloudů také 

turovitých a koňovitých) upouští (Rahman et al. 2014), přesto v roce 2006 celosvětově 

zvířata stále pokrývala potřebu energie z cca 50 % (Swann 2006). Konkrétně Makki 

aMusa (2011) zjistili, že ze vzorku farmářů v Súdánu 100 % využívá zvířata na 

přípravu půdy, 96 % na plení, 72 % na transport produktů a 54 % k mlácení obilnin. 

Farmáři se obvykle při výběru zvířete k práci řídí hlavně těmito faktory: nízkou 

cenou, jednoduchým tréninkem a dostupností určitých zvířat v oblasti (Makki & Musa 

2011). Velké plus mají velbloudi v tom, že se mnohdy dostanou i na pole, kam traktory 

nemají šanci proniknout (Pearson & Dijkman 1994), ale jejich hlavní výhoda tkví 

v cenové dostupnosti, následné levné péči a udržitelnosti (Singh et al. 2013). Z tohoto 

úhlu pohledu se farmářům jeden velbloud vyplatí více než pár volů 

(Mohammed & Hoffmann 2005). 

Pracovní doba tažných zvířat se pohybuje mezi 2 a 10 hodinami denně a je silně 

ovlivněna ročním obdobím. V určité sezóny farmáři radši obětují kvalitu práce a ohrozí 
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welfare, aby mohli pracovat delší dobu (Makki & Musa 2011). V ideálním případě by 

měl velbloud mít poměr času stráveného prací a krmením roven poměru 1: 3 (Schwartz 

1986). 

4.1.3.1 Velbloudi a orba 

Využití velbloudů k orbě je časté. Zejména protože jsou levným (Singh et al. 

2013) a k životnímu prostředí šetrným zdrojem síly, navíc se jejich moč a trus dá využít 

v dalším hospodaření (Singh & Dave 2023). Také v porovnání s ostatními tažnými 

zvířaty svou výkonností nijak nezaostávají (Meena 2014). Naopak podle výzkumu Roy 

et al. (1992) jeden velbloud svou efektivitou předčí i pár býků. Přesto platí, že silně 

záleží na tělesném rámci velblouda a časové délce orby, která by neměla přesáhnout 

3,5 hodiny, kdy se na zvířeti začíná projevovat únava spojená s vokálními protesty, 

sedavou tendencí a častým vyprazdňováním (Roy et al. 1992). 

4.1.3.2 Velbloudi v armádě 

Velbloudi hrají důležitou roli také v armádě (Yilmaz et al. 2011; Sahoo 2021) 

a v policejních složkách (Wilson 2013). V historii je do svých řad začlenila například 

Austrálie (Barrett 2019), Botswana (Wilson 2013), USA (Connelly 1966) a Turecko, 

hlavně z přesvědčení, že koně se velbloudů bojí a nemohou je ani vidět, ani cítit 

(Yilmaz et al. 2011). Oproti koňům se s nimi ale bez dobrého sedla hůře manévruje 

a jsou více nepředvídatelní. Výhody velbloudů se skrývají v jejich větší hmotnosti, síle 

a menší nervozitě (Sala 2017). 

Využití nacházejí zejména pro vojenské operace nebo hlídkování (například 

pohraniční stráž) v obtížných horských terénech (Sahoo 2021), transport nákladů 

a munice (Ali et al. 2009; Yilmaz et al. 2011). 

4.1.4 Tanec 

Velbloudí tance se pořádají v oblastech Pákistánu (Shafeeq 2014; Chauhan 

2017), Indie (Chauhan 2017) a Egypta (Faye 2015). Většinou se tak stane několikrát do 

roku a často jako součást náboženských festivalů, doprovázených folklórní hudbou, 

ohňostroji (Shafeeq 2014) a tradičními pokrmy (Chauhan 2017). Tyto akce jsou 

oblíbené nejen mezi místními obyvateli a hodnostáři (Chauhan 2017) ale i mezi turisty 

(Faye 2015). 
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Velbloudi oděni do ozdobných uzd, drahokamů, květin a cinkajících doplňků 

předvádějí práci nohou a ladný tanec. To vše za lehkého vedení trenérů (Chauhan 

2017) . 

4.1.5 Jízda 

Díky své klidné povaze je velbloud vhodný i k jízdě (Sala 2017). V závislosti na 

schopnostech jezdce a období dokáže ujít až 160 km v 16 hodinách (Rosen & Saidel 

2010). 

Díky své exotické povaze jízdy na velbloudech představují i velkou turistickou 

atrakci (Pastrana et al. 2020). V některých oblastech jsou velbloudi vydržováni jenom 

z důvodu poskytování jízd turistům (Kgaudi et al. 2018). Z výzkumu Majchrzak et al. 

(2014) vyplývá, že velbloudům osedlání a následná jízda nezpůsobuje stres ani 

negativně neovlivňuje welfare. Naopak se dá považovat za určitý druh enrichmentu. 

Pozitivní vliv na pohodu je podmíněn tím, že zvíře nebude přetěžováno, dlouhodobě 

odtrženo od stáda (Majchrzak et al. 2014) ani bito (Swann 2006). 

4.1.5.1 Ekoturismus 

Ekoturismem se označuje forma turismu, která zahrnuje návštěvu křehké 

a nedotčené oblasti (Seifu et al. 2018), která má cestovatele zároveň vzdělat o místních 

podmínkách a výdělkem přispět k ochraně místního prostředí (Ismail 2021). 

Ekoturismus je v posledních letech sektorem, který celosvětově roste (Quiroga et al. 

2021). 

Ekoturismus vyžaduje porozumění potřebám místních obyvatel (Seifu et al. 

2018) , jejich kultury, živobytí a lokálních problémů (Balt et al. 2012). V tomto případě 

pak může dojít k ochraně prostředí, včetně zlepšení života domorodých lidí (Seifu et al. 

2018) a posílení vzdělání (Pastrana et al. 2020). Některé regiony (například region 

Kgalagadi v Botswaně, provincie Gobi-Altai v Mongolsku nebo stát Rádžasthán v Indii) 

se spoléhají právě na velbloudy, že pomohou podpořit místní cestovní ruch 

a ekonomiku (Oujad & Kamel 2009; Balt et al. 2012; Sindhu & Singh 2014; Seifu et al. 

2018). 

Balt et al. (2012) se v jednom ze svých výzkumů věnovali plánování ekoturismu 

ve městě Biger na jihozápadě Mongolska. Zaměřili se hlavně na výběr aktivit vzhledem 

k místním podmínkám, náročnosti a zájmu návštěvníků. Z celkem 15 aktivit, 
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2 zahrnovaly širší využití velbloudů. Jízdu po stezkách s možností vytvořit železo na 

výžeh pro označování zvířat vyhodnotili autoři jako jednu z nej vhodnějších pro svůj 

kulturní, environmentálni a ekonomický význam. Jízda na velbloudech s důrazem na 

nomádské tradice byla v rámci výzkumu vyhodnocena jako obstojná, protože se jedná 

o každodenní činnosti místních s potenciálem pro další programy (Balt et al. 2012). 

V Rádžasthánu v Indii je hlavní atrakcí pro turisty z cizích zemí pouštní safari na 

velbloudech (Sindhu & Singh 2014). To je hlavní atrakcí i ve Velbloudím 

ekoturistickém parku Tsabong v Botswaně (Seifu et al. 2018). Tam také Seifu et al. 

(2019) zaznamenal hlavní problémy, se kterými se park Tsabong potýká. Jmenovitě se 

jedná o nedostatek krmiva a místa pro velbloudy, chybějící personál vyškolený v oblasti 

chovu a vysoký index příbuzenské plemenitby. Dále také opomíjení veterinární péče 

a častá infekční onemocnění (převážně průjmová) s potenciální hrozbou přenosu nemocí 

z volně žijících zvířat na velbloudy vlastněné parkem (Seifu et al. 2019). 

Zároveň Seifu et al. (2019) poukazuje na možnost využít velbloudy 

v ekoturismu i k produkci masa a mléka. To by mohlo majitelům dále zvýšit příjmy 

(Seifu et al. 2013), vzhledem k faktu, že poptávka po výrobcích z velbloudího masa 

a mléka narůstá (Seifu 2007; Sahoo 2021). 

4.1.5.2 Kulturní cestovní ruch 

Kulturní cestovní ruch je druh turistiky, kdy hlavní motivaci cestující nacházejí 

v objevování a prožívání kulturních atrakcí v různých destinacích. Zároveň by měl 

přispět i ke zlepšení života všech zúčastněných (Espeso-Molinero 2019). Z toho důvodu 

může být pro mnoho destinací tato forma turismu významným prvkem (Seyfi et al. 

2020). 

Jednou z atrakcí kulturního cestovního ruchu jsou například velbloudí zápasy 

v Turecku. Tento sport je v Turecku běžný a hojně zastoupený ve Středozemí 

a u pobřeží Egejského moře (Donlon et al. 2010). Po industrializaci země ve 20. století 

velbloudi ztratili svůj význam, tím jejich počet klesl a v současnosti je většina populace 

v Turecku využívána k těmto zápasům (Yilmaz et al. 2011; Yilmaz & Ertugrul 2014). 

Původně zápasy sloužily k soupeření mezi jednotlivými karavanami, dnes už 

jsou jen důležitou součástí slavností (Donlon et al. 2010), kdy každoročně baví místní 

obyvatele a lákají turisty na autentický zážitek (Cah§kan 2010). Ročně se jich uskuteční 

asi 60-70 (Yilmaz et al. 2015), a to většinou v neděli během zimy (Cah§kan 2010, 
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Yilmaz et al. 2015). V současnosti je důraz kladen na popularizaci této tradice, 

bezpečnost velbloudů a pravidelné ujišťování veřejnosti, že je o zvířata dobře postaráno 

(Donlon et al. 2010). 

4.2 Výcvik velbloudů 

Velbloudi jsou obecně považováni za trpělivá, poslušná a poddajná zvířata. 

Během říje se mohou i dobře vytrénovaní jedinci stát zatvrzelými a svéhlavými (Tefera 

2004). Taktéž pozdní zahájení tréninku může vyústit ve tvrdohlavého velblouda, 

k tréninku na práci se tedy přistupuje okolo 2,5 až 3 let zvířete (Ranjan et al. 2017). 

I přesto velbloudi dokáží být nevyzpytatelní a příležitostně k člověku nepřátelští, 

krajní případy mohou vyústit ve vážná až fatální poranění lidí (Abu-Zidan et al. 2007). 

Jsou to totiž těžká a vysoká zvířata, se schopností kopat různými směry, a kromě toho 

mají také ostré zuby (Ranjan et al. 2016). Například ve výzkumu Abu-Zidan et al. 

(2012) vypozorovali, že okolo 83 % všech zranění způsobených velbloudy utrží 

ošetřovatelé a až 13 % žokejové, konkrétně jde nejčastěji právě o kopnutí, kousnutí 

a přišlápnutí nebo o pád za jízdy. 

Existují ale i nástroje, které se využívají u velbloudů při tréninku pro tanec, 

obdobné představení nebo jako ozdobný prvek. Napomáhají lepší fixaci zvířete při 

vyšetřeních nebo veterinárních ošetřeních (Ranjan et al. 2016) a slouží, spolu 

s verbálním příkazem, ke komunikaci mezi chovatelem a zvířetem (White 2021). 

Jednou z možností, jak zjednodušit manipulaci se zvířetem, je nosní kolík 

(White 2021) hojně využívaný v Indii, Pákistánu a Číně. Aplikuje se ve 3 letech 

(Ranjan et al. 2016), a to na zvířeti, které je pod sedativy a zafixované, nejlépe za 

použití lokálních anestézií (Steagall et al. 2021). Pak je nos propíchnut železnou jehlou 

a později nahrazen dřevěným, kovovým nebo kostěným kolíkem o délce přibližně 

6 cm (Ranjan et al. 2016). Často je tato praktika vnímaná jako začátek vztahu 

a spolupráce člověka a toho konkrétního velblouda, a ne jako prostý nástroj 

k dominanci, White (2021) to dokonce přirovnává k „udělování jména". 

Ve 3 letech se samcům určeným na práci také aplikuje nosní kroužek (Raziq et 

al. 2008). Užívání kroužků do nosu je jeden ze starých a tradičních postupů 

využívaných dodnes (Dioli 2023). 
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Podle Dioli (2022) jsou ale negativní dopady na zvířecí welfare zanedbatelné, za 

předpokladu, že se tohoto nástroje nezneužívá. Ovšem v případech náhlého nebo 

silného až násilného tahání nebo jenom nešťastného zaháknutí ohlávky může dojít 

k roztržení nosní dírky (Gharu & Gahlot 2015). 

4.3 Welfare 

Zvířecí pohoda, jinými slovy welfare, se teprve nedávno stala předmětem 

vědeckých studií (Phillips & Molento 2020). V návaznosti na samotný welfare bylo 

zformulováno tzv. Pět svobod (Mellor 2016), které pokrývají potřeby zvířat, včetně 

potřeb vykazovat určité chování (Broom 2011), konkrétně se jedná o svobodu od: 

1. žízně a hladu 

2. bolesti, zranění a nemoci 

3. stresu a strachu 

4. nepohodlí 

5. svoboda projevu přirozeného chování (Michigan 

State University) 

Samotných definic welfaru je mnoho. Podle jedné definice jde o „stav, ve kterém 

se zvíře cítí dobře", jiná uvádí, že „welfare zvířat je stav harmonie fyzického 

a psychického stavu mezi organismem a okolím" (Stafleu et al. 1996). Mellor 

(2016) definici prostě zjednodušuje na „minimalizaci negativních zkušeností 

a maximalizaci pozitivních příležitostí". 

McCulloch (2013) ještě upozorňuje na vzájemnou provázanost svobod. 

Příkladem uvádí, že hlad a žízeň mohou způsobovat nepohodlí, popřípadě lehkou 

bolest, která následně vede k duševnímu stresu a strachu (McCulloch 2013). Tento 

fakt je třeba brát na zřetel u rozvržení konkrétních příkladů v následujících 

kapitolách. Dané příklady lze často propojit s jinou svobodou zvířat. 

4.3.1 Problematika welfaru velbloudů 

Welfare zvířat záleží především na schopnostech jejich ošetřovatelů (Menchetti et 

al. 2021), v kombinaci s častým přetěžováním (Rahman 2004) nevhodným 

managmentem stáda a nedostatečným vzděláním chovatelů (Rahman et al. 2014) je 

welfare těchto zvířat zvlášť problematický (Rahman et al. 2014). To potvrzují například 
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výsledky výzkumu Menchetti et al. (2021), ze kterých vyplývá, že více než polovina 

majitelů velbloudů dokáže definovat jenom jeden z pěti principů welfare a více než 

3 zvládlo vyjmenovat jen 4,3 % respondentů. 

Legislativa, která by problematiku pohody velbloudů pokrývala, je také nadále 

nedostačující (Pastrana 2020). Nomádští pastevci nejsou ani ze strany neziskových 

organizací a OSN náležitě oceňováni ani zahrnováni do rozvojových programů, na 

kterých spolupracují s jejich domovskými státy. Jsou tedy ustavičně opomíjeni při 

vytváření politických plánů pro rozvoj (Kakar et al. 2011). 

Další současný výzkum zvýrazňuje důležitost komunikace mezi vědci, 

konzumenty, zákonodárci a samotnými chovateli velbloudů (Pastrana 2020). Kakar et 

al. (2011) se obecně přimlouvá za to, aby se nová opatření týkající se nomádů 

konzultovala za účasti samotných pastevců. 

Rahman a Reed (2014) zastávají názor, že je prostor pro zlepšení welfaru 

velbloudů. Jako konkrétní případy uvádějí: základní veterinární péči, upravené a dobře 

udržované výstroje, větší starost o nohy a, především, lepší vzdělání (Rahman & Reed 

2014). Hlavně v oblasti zdraví a celkovém konceptu samotného welfare, ve kterém mají 

ošetřovatelé limitující přehled (Menchetti et al. 2021). Ve vysokých teplotách by 

ke zvýšení pohody mohla přispět i možnost zastíněných ploch a přístřešků (Padalino et 

al. 2021; Zapattera et al. 2021). 

4.3.2 Nomádský chov velbloudů 

Nomádi jsou v širším významu všichni, kteří žijí kočovným způsobem života, 

a to většinou v oblastech aridních stepí a vysokých hor (Kardin 2016). Tento styl života 

by se dal charakterizovat extenzivním chovem zvířat, pravidelnou migrací v závislosti 

na období (Ahmad et al. 2010; Kardin 2016) a vlastní specifickou kulturou a mentalitou 

kočovné společnosti (Volpato & Howard 2014; Kardin 2016). 

Nomádi z Blízkého východu (Kardin 2016) a afričtí nomádi se z velké části živí 

chovem velbloudů (Ahmad et al. 2010) a odolnost těchto zvířat pro ně znamená stěžejní 

atribut pro přežití (Volpato & Howard 2014). 

Spousta chovatelských postupů praktikovaných kočovnými pastevci, ale není 

v souladu se západním pojetím welfaru. Hlavně z toho důvodu, že Pět svobod bylo 

vyvinuto pro intenzivní a semiintenzivní chovy (Dioli 2022). Například kupováním práv 
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k pasení na pastvinách místních farmářů nomádi přispívají ke svobodě od hladu a žízně 

(Ahmad et al. 2010). Svobodu od bolesti, zranění a nemoci řeší svou komplexní 

a detailní znalostí etno-veterinárních postupů (Volpato et al. 2015). A konečně svobodu 

od nepohodlí mají naplnit nanejvýše noční ohrady, které sice chrání zvířata před 

predátory ale ne před počasím a povětrnostním podmínkám. 

Přesto ale platí, že v současnosti neexistuje žádná konkrétní analýza welfaru 

velbloudů v nomádských podmínkám (Dioli 2022). 

4.3.3 Svoboda od žízně a hladu 

Svoboda od žízně a hladu by se dala charakterizovat i jako poskytnutí přístupu 

k čerstvé vodě a stravě pro zachování zdraví a síly (Mellor 2016). 

V místech, kde chov velbloudů představuje hlavní způsob obživy, jsou zdroje 

krmiva hlavní faktor pro samotnou produkci zvířat (Madalcho et al. 2019). 

Rahman a Reed (2014) dokonce řadí špatnou výživu spolu s přetěžováním, nevhodným 

management a bitím mladých zvířat mezi největší vyzyvatele velbloudí pohody. 

Při pastvě velbloudi obvykle vyhledávají malé keře, byliny a trávy (Kuria et al. 

2005), s preferencí na rostliny slané nebo kyselé chuti, ale sní i hořké ovoce, kterému se 

ostatní druhy vyhýbají (Iqbal & Khan 2001). 

Stejně jako ostatní herbivoři v aridních a semiaridních oblastech jsou sezónně 

vystaveni nedostatku vody a krmiva, a to jak jejich kvantitě, tak kvalitě (Farid et al. 

2010). V některých oblastech navíc dobrou pastvu znepřístupňují etnické střety, 

popřípadě nájezdy (Farah et al. 2004). A i když má velbloud jedinečnou schopnost 

využít zdroje krmiva o nízké kvalitě (Chaudhary & Tiwari 2010), můžou se u nich 

nakonec objevit známky nedostatku minerálů (Farah et al. 2004). 

Pracovní velbloudi mají zvýšené požadavky na přijatou energii. Ovšem 

i navzdory svému zatížení je spotřeba energie relativně nízká, představuje l,8násobek 

spotřeby energie volů nebo buvola (Pearson & Dijkman 1994). I tak během dní 

pracovního klidu jsou velbloudi krmeni nedostatečně (s ohledem jak na množství, tak na 

kvalitu krmiva) a v kritických scénářích končí mrtví (Rahman & Reed 2014). 

A například závodním velbloudům jsou podle tradic podávána krmiva obsahující 

zejména ječmen a vojtěšku, dále také datle, med, melasu a kravské mléko (Shemy & 

Wassif2023). 
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Problém může představovat i fakt, že většina výživových plánů je založena na 

krmných dávkách přežvýkavců (Shemy & Wassif 2023). Mahgoub et al. (2014) zjistil, 

že i u kompletních krmných směsí je množství vitamínů nedostačující pro závodní 

a pracovní jedince. 

Ve výsledku na této stravě sice zvířata vypadají zdravě, ale trpí řadou problémů 

souvisejících s výživou (Shemy & Wassif 2023). Navíc problém s výživou může přijít 

už těsně po narození, v podobě pozdního podání mleziva mláděti (Farah et al. 2004). 

Hlad může být tedy způsoben nejen nouzí o krmivo, ale i jeho neadekvátní kvalitou. To 

samé platí i pro žízeň, potažmo příjem vody (Padalino & Menchetti 2021). 

Velbloudi jsou známí pro svou toleranci vůči nedostatku vodu, tato schopnost 

jim umožňuje vyhledávat pastviny daleko od vodních zdrojů (Faye 2013). S dehydratací 

tato zvířata bojují zejména díky svým adaptacím jako je zvýšení vlastní tělesné teploty, 

snížená tvorba moči, omezené pocení a sekrece slin (Oujad & Kamel 2009; Fessha & 

Desta 2020, A l i et al. 2023). Výsledky výzkumu Rai et al. (1995) naznačují, že až do 

čtvrtého dne bez vody, si pracovně vytížení velbloudi účinně udržují normální 

metabolismus. 

A byť velbloud dokáže být produktivním i s nedostatkem vody, snižuje se u něj 

za takových okolností příjem krmiva a produkce mléka (Faraz et al. 2021). Dále to má 

vliv na jeho zdravotní stav, tělesnou hmotnost a stravitelnost živin. Dlouhodobý 

nedostatek vody pak ještě vyúsťuje ve zvýšený stres vyvíjený na jedince (Abdel-

Rahman & Mosaad 2005). V zájmu přežití zvířete, by ale každé období nouze o vodu 

mělo následovat napojení (Fessha & Desta 2020). 

4.3.4 Svoboda od bolesti, zranění a nemoci 

Svoboda od bolesti se dá také vyložit jako pečlivá prevence, rychlá diagnostika 

a následná léčba (Mellor 2016). 

Zdraví velbloudů je pro jejich majitele důležité převážně z ekonomického důvodu 

(Ali et al. 2009). Kondice zvířete má totiž přímý vliv na cenu produktů (Lamuka et al. 

2017) a ačkoliv velbloudi trpí nemocemi, jejich výskyt je v porovnání s ostatními 

hospodářskými zvířaty (krávy, ovce nebo například kozy) výrazně nižší (Ali et al. 

2009). 
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Veterinární péče západního typu je však pro chovatele velbloudů v rozvojových 

zemích příliš drahá (Muhammad et al. 2004), neposkytuje dostatek adekvátních testů na 

diagnózu u živých zvířat (Wernery et al. 2007) a je obecně nedostupná. Zvláště pak 

v oblastech s nedostatečným pokrytím státem podporovaných veterinárních zařízení 

(Farooq et al. 2008). Ve většině takových případů se pak k léčení uchylují samotní 

majitelé, byť mají o zdraví velbloudů omezené znalosti (Lamuka et al. 2017). 

4.3.4.1 Nemoci 

Identifikace nemocného zvířete obvykle probíhá na základě změny jeho chování 

(letargie, únava, vyhledávání stínu, nechuť, nižší příjem vody) (Padalino et al. 2021). 

S následnou léčbou se pak drtivá většina majitelů stále běžně spoléhá na tradiční 

veterinární péči a etno-veterinární praktiky (Farooq et al. 2008; Padalino et al 2021). 

Pro mnoho z nich tyto postupy skýtají cenné alternativy k moderní medicíně, která je 

přístupnější v místních podmínkách (Muhammad et al. 2004). 

Většina etno-veterinárních a tradičních léčebných postupů se využívá už od 

nepaměti: jde o místní a domorodé praktiky, ovlivněné náboženstvím a kulturou 

typickou pro konkrétní oblast. Jedná se o shrnutí znalosti bylin, léčebných 

a diagnostických postupů (Muhammad et al. 2004). Vědomosti o jednotlivých 

rostlinách se předávají z generace na generaci, a to převážně ústně. Tento způsob je 

ale náchylný ke ztrátě mnoha cenných informací (Sharma & Manhas 2015). 

O tradiční techniky se opírá prevence i samotná léčba. Při sedmiletém výzkumu 

na velbloudech využívaných k tahu ve Faisalábádu v Pákistánu zdokumentoval 

Muhammad et al. (2004) vedle rostlinných produktů i využití insekticidů, síry, aspirinu, 

naftalenových kuliček, oleje z jímek a kamenné soli. Zároveň zaznamenal, že různí 

chovatelé požívají jiné kombinace pro léčbu stejných zkoumaných stavů. Shodně 

ale všichni jako prevenci proti poruchám trávení a halitóze podávali sůl, v dávkování 

cca 250 gramů na týden (Muhammad et al. 2004, Sombié et al. 2018). Halitóza je stav, 

pro který je charakteristický dlouhodobý zápach z tlamy (cit.). 

Volpato et al. (2015) ve svém výzkumu zaznamenal, že chovatelé ze Západní 

Sahary věří, že nemoci jsou způsobeny právě nedostatkem minerálů a soli, popřípadě 

i náhlou změnou stravovacích návyků, přesunem do oblastí, kde se vyskytují nemoci 

nebo jejich přenašeči nebo důsledkem sucha (způsobené zejména změnou vzorce pastvy 

kvůli nedostatku deště) (Volpato et al. 2015). A v Saudské Arábii není výjimkou, že by 
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léčitelé za důvod onemocnění považovali boha, v tomto případě všechny ostatní faktory 

jsou vykládány jenom jako prostředky za nemoc zdánlivě zodpovědné (Abbas et al. 

2002). 

Častým zdravotním problémem u velbloudů jsou úpal a horečka. Tyto stavy se 

například v Kataru sice už léčí konvenčními léky, ty ale nejsou podávány veterináři, 

nýbrž samotnými majiteli jedinců. K intervenci veterinářů pak ve většině případů 

dochází pro zvíře pozdě, což vede k vysoké úmrtnosti (Padalino et al. 2021). 

Mezi další běžné nemoci u velbloudů patří také svrab nebo napadení červy. 

V Rádžistánu v Indii tento problém řeší například odvarem z naditce (Prosopis 

cineraria), který po odležení přes noc zvířeti podávají (Meena et al. 2023). Tato 

praktika je založena primárně na protizánětlivém účinku naditce (Ydav et al. 2018). 

4.3.4.2 Úrazy 

Pracovní velbloudi obecně trpí na kulhání, což je považováno za jeden 

z největších welfarových problémů (Mofasa 2020; El-Deed & Abdelghani 2022). 

Konkrétně postihuje zhruba 30 % všech tažných zvířat (Mofasa 2020) a 12 % z celku 

závodních jedinců. Častým doprovodem této kondice jsou projevy bolesti, nechutenství, 

ochablosti a ztuhlosti postižených končetin. Tento stav může být způsoben frakturami, 

namoženinami a jinými traumatickými poraněními (Al-Juboori 2013) nebo nevhodným 

drsným pracovním terénem, dlouhodobým přetížením nebo i defekty končetiny (Mofasa 

2020). 

Za další úrazy může být viněno špatné vybavení, například nesprávně 

navržený postroj, který zvíře nepřiměřeně namáhá, způsobuje bolest, rány a vytváří 

příležitost k jejich následné infekci (Rahman & Reed 2014). 

S narůstajícím množstvím zdravotních se nevyhnutelně začnou objevovat 

i behaviorální problémy. Mezi nejčastější patří: kousání, kopání, agrese a úzkosti 

(Menchetti et al. 2021). K zabránění některých zdravotních obtíží by mohl pomoci 

přístup ke krmivu ad libitum, poskytnutí zastíněných ploch v případě extrémně 

vysokých teplot, zamezení přeplnění ohrady zvířaty (Padalino et al. 2021) anebo časná 

detekce nemocných zvířat (Wernery et al. 2007). 
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4.3.5 Svoboda od stresu a strachu 

Podle Mellor (2016) svoboda od stresu poukazuje na potřebu vyhnout se u zvířat 

takovému zacházení, které by podněcovalo duševní utrpení. 

Stres se, dle WHO (2023), dá definovat jako stav úzkosti nebo psychického 

napětí způsobeného obtížnou situací a je přirozenou reakcí na hrozby a překážky. Tyto 

stresující životní zkušenosti pak mohou mít významný efekt na různé fyziologické 

systémy (Kemeny 2003). 

Mezi jednu z nejvíce stresujících situacích v životě zvířat patří jejich transport 

(Saeb et al. 2009). Hlavně pro větší zvířata převoz znamená stres (El Khasmi et al. 

2015). A to zejména z důvodu pohybu vozidla, hluku, proměnlivých světelných 

podmínek, špatné kvality vzduchu, míchání sobě navzájem neznámých skupin zvířat 

a nedostatku vody a krmiva (Saeb et al. 2009; E l Khasmi et al. 2015). Navíc během 

nakládání a vykládání existuje riziko, že zvířata utrží zranění (nejčastěji břicha, 

hrudníku a hlavy) (Minka & Ayo 2007). 

Velbloudi jsou podle Tefera (2004) schopni rozpoznávat lidi podle sluchu 

a čichu a na základě toho si k nim vytvořit určité pouto. Případná necitlivá manipulace 

se zvířaty pak může negativně ovlivnit jejich welfare a často vyústit až ve strach z lidí 

(Mota-Rojas et al. 2021). K tomu přispívá zejména praktika bití mladých zvířat nebo 

oslabených jedinců (Rahman & Reed 2014), která u březích samic velbloudů může 

vyvolat potrat (AU et al. 2009). 

Podle Rault et al. (2020) mají pozitivní interakce mezi lidmi a zvířaty vliv na 

blahobyt a k tomuto názoru se přiklání i Mellor (2016). Sám ještě dodává, že znalosti, 

dovednosti a pouto mezi nimi může zlepšit velbloudovu kondici, výkonnost a celkově 

životní úroveň (Mellor 2016). Na druhé straně stojí Dioli (2022), který tvrdí, že zatímco 

některé praktiky mohou působit krutě, jsou prokazatelně nejúčinnější a nejvíce 

napomáhají dosažení požadovaných cílů. 

4.3.6 Svoboda od nepohodlí 

Svobodu od nepohodlí vystihuje umožnění zvířeti dlít v přístřeší pohodlném pro 

odpočinek (Mellor 2016). 

A právě poskytnutí adekvátního přístřeší, které by bylo zastíněné, není nijak 

regulováno (Zappaterra et al. 2021; Kumari et al. 2023). Z předběžného behaviorálního 
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výzkumu Zappaterra et al. (2021) vyplývá, že při teplotách nad 40 °C velbloudi 

preferují pobyt na zastíněných plochách. Ve stínu totiž zvířata vykazují větší množství 

přirozeného chování (odpočinek, přežvykování) (Zappaterra et al. 2021). Zatímco 

u zvířat, která pracují v teplotách nad 48 °C by se alespoň mělo dávat pozor na tepelný 

stres (Pritchard et al. 2006). 

Určité metody omezování pohybu mohou také způsobovat nepohodlí, popřípadě 

bolest (Padalino & Menchetti 2021) a určitou úroveň stresu (Lamrhamed et al. 2019). 

Jednotlivé metody se mohou lišit v obtížnosti, imobilizovaných částech těla, pozici 

(v leže nebo stoje) (Tefera 2004) a účelu (dojení, veterinární ošetření, porážka) (Tefera 

2004; Ranjan et al. 2017; Lamrhamed et al. 2019). Konkrétně se může jednat o spoutání 

zadních noh k sobě (Ranjan et al. 2017), svázání jedné nohy v ohnuté poloze (Tefera 

2004), používání ohlávek (Lopes 2013), náhubků, aplikace nosního kolíku či kroužku 

(viz kapitola 4.2 Výcvik velbloudů) (Tefera 2004). Ty mohou v některých případech 

vést ke zraněním, infekcím a zánětům (Menchetti et al. 2021). 

Pro všechny metody ale platí, že by se k velbloudovi mělo přistupovat 

s přátelským oslovením a poplácáním/pohlazením, ne zezadu a jako první dostat pod 

vlastní kontrolu hlavu a krk zvířete (například držením jeho horního a dolního pysku). 

Taktéž výcvik jedince na povel „lehni" může výrazně pomoci celému úkonu jeho 

imobilizace v leže (Tefera 2004; Ranjan et al. 2017). 

Další nepohodlí, namožení, ale i bolest můžou způsobovat pracovní postroje 

(Rahman & Reed 2014), jsou totiž málo polstrované a celkově daleko od uspokojivého 

stavu (Qureshi & Abdul-Majeed 2015). Podrobný popis jednoho pracovního postroje 

(viz Obrázek 5) poskytuje Qureshi & Abdul-Majeed (2015): hlavní postroj se skládá ze 

dvou dřevěných rámů, které jsou spojeny a osazují se před hrbem po obou stranách, 

polstrovaný límec a hrudní pás zamezují, na dřevěném rámu je připevněný železný hák 

na připevnění valníku. 
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Obrázek 5: Pracovní postroj, M představuje dřevěný rám a N slouží k napojení 
na valník (Qureshi & Abdul-Majeed 2015) 

4.3.7 Svoboda projevit přirozené chování 

Svoboda projevit přirozené chování se dá zaručit poskytnutím dostatečného 

prostoru, vhodného zázemí a společnosti zvířat stejného druhu (Mellor 2016). 

Vědecké poznatky ohledně chování a životních podmínek velbloudů jsou stále 

omezené (Kumari et al. 2023), přesto bude svoboda projevu přirozeného chování 

nejlépe realizovatelná u nomádů a jejich velbloudů než v intenzivních zemědělských 

systémech. Zvířata chovaná pastevci totiž nemají omezený prostor pohybu a jsou 

schopna plně interagovat s okolím a ostatními členy stáda (Dioli 2022). Poslední dobou 

se ale chov začíná vyvíjet směrem k semiintenzivnímu systému, hlavně v důsledku 

změn ve využívání zvířat. Jinými slovy dochází k usazování kočovných populací. To by 

mohlo omezit sociální aktivity (Padalino et al.2014), prostor (Zappaterra et al. 2021) 

a projevy různých potřeb vyúsťující v projevy stereotypie (Padalino et al.2014). 

Strereotypní chování se dá vysvětlit jako „neměnný, opakující se vzorec chování 

bez zjevného cíle nebo funkce" (Krawczel et al. 2005). Její vývin u zvířat může 

poukazovat na špatnou úroveň welfaru (Mason 1991) na druhou stranu je běžný 

u mnoha druhů zvířat chovaných v lidské péči (McBride & Parker 2014). Ovšem 

jakmile se z ní stane zvyk, projevuje se i v situacích, kdy zvířecí pohoda ohrožena není 

(Mason 1991). 

Podle výzkumu Aubě et al. (2017) je možné, že až 15 % dne velbloudi vyplní 

stereotypií. Co se projevů týče, může se jednat o třesení hlavou, lízání tyčí, kousání 
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různých částí těla, chození v kruzích (Padalino et al. 2014) nebo kolébání (Aubě et al. 

2017). 
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5. Závěr 

Velbloudi hrají důležitou roli v životech mnoha komunit, nejenom těch 

nomádských. Poskytují, kromě mléka a masa, důležitou sílu do tahu do zemědělství 

a pro transport farmářských produktů či vojenské munice. 

Zároveň ale mohou být i člověku nebezpeční. Tomu se dá předejít časným 

tréninkem, popřípadě použitím pomůcek k lepšímu ovládání, jako jsou nosní kroužky 

a kolíky. Dobře vycvičení jedinci pak najdou využití ve velbloudích zápasech, 

závodech, turismu nebo tradičních tanečních vystoupeních. 

A i když jsou svým majitelům milovanými společníky, často je jejich welfare 

přehlížen. Může to souviset s nedostatkem financí: nekvalitní postroje k práci, nevhodná 

krmiva nebo nedostupnost veterinární péče. Velký problém představuje i neznalost 

principů welfare u chovatelů, kteří, byť mají schopnost ovlivnit pohodu svých zvířat 

nejvíce, mnohdy neznají více než 2 Svobody. Zároveň práce poukázala na prolínání 

jednotlivých Svobod: nevyhovující postroje (svoboda od nepohodlí) mohou způsobit 

otlaky a odřeniny (svoboda od bolesti), stereotypie (svoboda projevit přirozené chování) 

se může začít objevovat při podání pro velbloudy nevyhovujícího krmiva (svoboda od 

hladu). 

Navzdory tomu je zapotřebí hlubšího probádání této problematiky. Zejména 

v oblasti chování velbloudů, rozboru jejich welfare jak u nomádů, tak u nekočovných 

majitelů. Taktéž téma tanečních velbloudů je silně opomíjeno a, k mé nejlepší znalosti, 

se mu pořádně věnuje jen minimum článků nebo výzkumů. Navíc i v publikovaných 

studiích se často objevovala doporučení dalšího výzkumu. 
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